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ЧИННИКИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’Я ШКОЛЯРІВ 

Олійник Н.І. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

До основних чинників, що впливають на здоров’я зарахову-
ють вісім: мир, дах над головою, соціальна справедливість, освіта, 
харчування, прибуток, стабільна екосистема, сталі ресурси. Ті з 

передумов, наявність (відсутність, недостатність) яких у цілому 
або частково можливо було визначити засобами опитування, від-
бивають відповідні індикатори. 

Мир. Поняття миру розуміється ширше, ніж відсутність 
стану війни в державі. Очевидно, що відсутність мирних стосунків 
в сім’ї, конфлікти з ближнім оточенням, на роботі, де працює лю-

дина, наявність конфліктів в громаді або поміж громадами (міжет-

нічних, міжконфесійних) суттєво зашкоджують усім складовим 
здоров’я – фізичній, психічній, духовній, соціальній. 

Дах над головою. Поняття даху над головою дещо більше, 
ніж наявність будь-якої домівки. Потрібен певний рівень побуто-
вих умов, сталість майнових правовідносин, наявність інших чин-
ників, що створюють відчуття впевненості у майбутньому щодо за-
хисту власного майна від можливих негараздів природного або су-

спільного походження. Важливим є рівень розвитку соціальних ін-
ституцій, дія яких забезпечує відчуття захищеності особистості та 

її майна (правопорядку, аварій, надзвичайних ситуацій тощо) [1]. 
Соціальна справедливість, рівність, неупередженість. 

Наявність цих передумов здоров’я гарантує всім громадянам од-
накові можливості доступу до послуг соціальних інституцій, рівні 

громадянські, майнові, соціальні права, неможливість обмежень 
законних прав і інтересів людини з боку будь-яких сильних або 
владних структур. Наявність цих передумов створює у людини ві-
дчуття захищеності і впевненості в майбутньому, а також надає 
рівні (в межах чинного законодавства) потенційні можливості в 

реалізації потреб і здібностей, набуття гідного соціального статусу 
незалежно від расових, національних, релігійних, майнових, ста-

тевих, вікових визначників. І незалежно від ступеня використання 
цих можливостей конкретними особистостями, сам факт їх наяв-
ності у суспільстві справляє позитивний вплив на стан індивідуа-
льного і громадського здоров’я [4]. 

Освіта. Рівень здоров’я, як правило, безпосередньо 
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пов’язаний з рівнем освіти. Чим вище середній рівень освіти в пе-
вному соціальному середовищі, тим кращі узагальнені показники 
здоров’я воно демонструє. Природно, що піклування про власне і 
громадське здоров’я неможливо без знання того, чому це необхі-
дно і як це робити. Притому доцільно розуміти поняття освіти в 
даному контексті не тільки як освіту суто валеологічну, а значно 
ширше - як загальну освіту в цілому. Чим ширше знання основних 

природничих, наукових, філософських, гуманітарних положень, 
тим більше можливостей створювати у суспільстві системне уяв-
лення про проблему здоров’я взагалі. Крім того, поняття освіти 

потрібно розуміти комплексно: і як надання інформації, і як нав-
чання методам, прийомам і навичкам здорового способу життя, і 
як виховання в дусі безумовного пріоритету цінностей індивідуа-

льного і громадського здоров’я в усіх його проявах, сферах, рівнях 
[2]. 

Харчування. Це поняття розглядається не тільки утиліта-
рно, як засіб ліквідації почуття голоду або мінімальної підтримки 
життєдіяльності організму. Воно включає забезпечення широким 
верствам населення доступу до споживання якісної питної води, 
необхідної кількості вітамінів, мікроелементів, протеїнів, жирів, 

вуглеводів, продуктів підвищеної біологічної цінності, фітопроду-
ктів, спеціальних продуктів і харчових добавок тощо, що поліпшує 
стан здоров’я і протидіє природному процесу старіння . 

Прибуток. Передбачається наявність фінансових можливо-
стей для забезпечення не тільки мінімальних потреб існування, а 
й для створення в суспільстві послуг і товарів, необхідних для здо-
рового способу життя, забезпечення спроможностей їх спожи-

вання . 
Стабільна екосистема. Мається на увазі не тільки стабілі-

зація нормальних екологічних умов там, де вони ще не зазнали 

шкоди від попередньої виробничої діяльності, а й відновлення по-
шкоджених екологічних утворень з метою запобігання подаль-
шому порушенню екобалансу планети. Лише активна реститу-

ційна діяльність може забезпечити у майбутньому стабільність 
планетарної екосистеми з оптимальними фізико-хімічними пара-
метрами для існування людства [3]. 

Сталі ресурси. Поняття містить не лише запобігання виче-
рпанню енергоресурсів, корисних копалин, виробничій сировини. 
Мається на увазі зважене господарювання щодо фінансових і ма-
теріальних ресурсів країн, громад, окремих людей, незадіяних ре-

сурсів виробництва, матеріалів та інструментів, інтелектуальних 
ресурсів, потенціалу громадських і приватних ініціатив. Вихідна 
теза така - чим більше всіляких ресурсів є в активі певного стру-
ктурного утворення (людини, громади, організації, регіону), тим 
більше потенційні можливості спрямування цих ресурсів на заходи 
стосовно здоров’я [5]. 
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Отже, ми визначаємо, що здоровий спосіб життя – це все в 
людській діяльності, що стосується збереження і зміцнення здо-
ров`я, все, що сприяє ефективному виконанню людиною своїх 
функцій через діяльність з оздоровлення умов життя - праці, від-
починку, побуту. 

Література  

1. Куліш О. В. Підходи до еколого-валеологічного виховання в шкільному 
курсі // Науково-методичні підходи до викладання природничих дис-
циплін в освітніх закладах XXI століття: Матеріали Всеукраїнської на-
уково-практичної конференції. О.В. Куліш. Полтава, 2001. С.37-39. 

2. Дяченко-Богун М. М. Дидактогенні фактори, що негативно впливають 
на рівень здоров’я дітей у загальноосвітніх навчальних закладах. Пе-
дагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології: наук. журнал / 
Гол. редактор А. А. Сбруєва. Суми : Вид-во СумДПУ імені А. С. Мака-
ренка, 2016. № 2 (56). С. 123-129 

3. Дяченко-Богун М. М. Теоретичні засади формування культури здоро-
вого способу життя. ІV Всеукраїнська науково-практична інтернет-
конференція «Фізична реабілітація та здоров’язбережувальні техноло-
гії: реалії і перспективи» : [гол. ред. Л. М. Рибалко]. Полтава : 
ПолтНТУ імені Юрія Кондратюка, 2018. С.148-150. 

4. Дяченко-Богун М. М. Формування культури здорового способу життя 
особистості. ХVІІI Каришинські читання: матеріали міжнародної нау-

ково-практичної  конференції «Методика навчання природничих дис-
циплін у середній та вищій школі». Полтава: ПНПУ імені В. Г. Короле-
нка, 2016.  С. 145-147. 

5. Новописьменний С. А. Здоров’язбережувальна компетентність шко-
ляра та шляхи її формування. Науковий журнал «Молодий вчений» 
№2.2 (54.2) лютий 2018р. С. 27-31. 


